

# 会计集中核算制下如何加强财务内控管理

魏 丹

(中天运会计师事务所(特殊普通合伙)山西分所,山西 太原 030031)

**摘 要:**面对日趋激烈的市场竞争环境,企业必须加强企业内部财务控制管理制度的建设与完善。通过实行有效的会计集中管理制,有助于促进企业内部财务工作效率的优化和调整,加强企业应对财务风险能力的提升,帮助企业提升财务数据信息的准确可靠性。

**关键词:**会计;集中核算制;财务;内控机制

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.073**

会计集中核算制度,是当前全新的一种财务管理模式,也为企业的管理创新发展带来全新的机遇与挑战。当前时代背景下企业积极强化完善卡机集中核算管理制度的时候,还要基于企业内控管理的角度,高度重视会计集中核算制度对于企业可能带来的影响,同时必须要充分强化企业内部的财务内控管理制度,从而有效提升企业管理的效率。

## 1 从内控角度看会计集中核算对核算单位的影响

(1)认识上的影响。在贯彻落实会计集中核算制之后,很多企业以为只要自己有专门负责报账的工作人员即可,会计有没有并不重要,并且对于财务管理的实际权限进行上移,企业财务管理的职责应当归为会计集中核算中心全权负责,所以企业日常管理过程中完全放松了对于财务管理的把控,出了问题也不关注不处理,企业内控管理的氛围非常差,整体运转的效率低下,工作质量无从保障。

(2)对现行制度的影响。会计集中核算制贯彻落实之前,有部分企业其实已经根据传统的方法模式明确了财务管理的基本制度,而在实施会计集中核算制之后,企业财务管理的整体架构也出现了巨大的转变,很多企业不在配置独立会计人员,只有报账人员,实际执行的财务管理制度以及内控管理制度规范都不符合会计集中核算制的基本要求,因此企业必须补充完善内部各项管理制度<sup>[1]</sup>。

(3)会计监督上的影响。企业落实会计集中核算制以后,核算中心的会计岗位独立,与企业内部的会计分离管理,企业财务会的监督管理职能由内部报账人员负责落实,然而报账人员实际的职业能力素养水平会对企业财务管理工作的效果质量产生重要影响。

(4)财务岗位设置上的影响。会计集中核算制的贯彻执行,有助于促进财务管理工作的质量和效率的有效改善与提升,而且还会使得财务会计工作岗位要被调整转型,所以也会在一定程度上影响企业财务会计工作者的工作热情和主动性,导致管理人才资源流失,不利于企业财务内控管理的发展推进。

## 2 加强会计集中核算制下单位财务内控管理的对策和建议

(1)提高思想认识。企业内部必须高度重视会计集中核算制的实施应用,明确在当前市场经济发展的新形势下,企业实行会计集中核算制是满足自身发展需要的必然选择,并非是为了上级主管单位或者部门集中收回权力而为,而是要帮助会计核算单位充分减轻负责,提升效率。落实会计集中核算管理制度,有助于提升企业财务会计工作的效率,促进会计转型升级,优化资源配置,为企业带来更大的收益价值。此外,单位还必须积极主动的宣传会计集中核算制的思想理念,帮助企业内部员工全面掌握实施该项制度举措的本质目的和作用,帮助全员加强对于财务管理与财务内控管理重要性的认知,从而更加积极主动的配合参与相关工作。

(2)完善规章制度。由于传统的财务管理制度和模式已经难以充分满足当下会计集中核算制的全新模式,因此企业必须积极完善补充相关管理规章制度。基于新形势背景的特点以及企业自身的现实状况,充分考量会计集中核算制的实际要求,针对企业内部原本的财务管理以及内控管理的相关制度加以完善和补充,以促进其与会计集中核算制的相互配合,保障企业发展的实际需求得以满足。同时,针对报账人员必须制定对应的管理规范,明确其岗位职责

和要求,制定科学合理的绩效考核管理制度,保障企业能够顺利过渡新的管理模式,促进企业快速稳定发展<sup>[2]</sup>。

(3)加强报账人员管理。企业内部还必须充分强化报账人员的日常管理,在人才招聘管理方面要加强职业道德素养以及专业能力、工作经验阅历的考核,可以考虑优先内部选拔原本比较优秀的财务会计人员负责,积极做好正向的引导,帮助员工理解岗位转型的用意和重要性。同时加强业务能力专项培训,提升报账岗位的基本工作技能和专业素养,明确全新的工作要求与目标,落实教育培训的专项工作组织实施。落实专业绩效考评制度管理,清晰制定新岗位的薪酬福利,调动工作积极性,同时加强考核管理,保障工作职责履行到位,配合会计集中核算制的顺利实施,积极促进财务会计监督管理职能的发挥,弥补会计集中核算管理制度实施过程中会计岗位与企业脱离所产生的弊端问题。

(4)加强核算单位的财务内控监督。企业内部要落实有效的内审部门管理职责,积极发挥企业内部监督管理的职能效力。企业实施会计集中核算制之后,会计监督管理的职能遭到削弱,对企业财务安全而言会产生新的风险性,所以在部署规划日常审计管理工作时,必须大力加强内审监督的力度,落实有效的项目审计监管。上级主管单位或者部门也必须积极保障有力的业务监督规范,促进其绩效考评管理的有效性提升,加强财务内控制度的建设与管理。政府有关监督管理部门必须主动强化监督管理的日常检查力度,帮助提升企业单位的财务内控管理的合理性与规范性。三管齐下共同监督管理,落实高效高质的监督职责,促进企业财务内控管理意识的自觉性提升,加强其主动落实合理财务内控监督管理举措的行动力。

## 3 结束语

会计集中核算制的贯彻执行,是顺应时代发展趋势、满足企业发展以及中国社会经济发展的需求的必然选择。面对日趋激烈的市场竞争环境,企业必须高度重视自身财务管理工作的质量提升,加强企业内部财务控制管理制度的建设与完善。通过实行有效的会计集中管理制,有助于促进企业内部财务工作效率的优化和调整,加强企业应对财务风险能力的提升,帮助企业提升财务数据信息的准确可靠性,促进企业管理决策更加精准有保障。企业应当积极促进各项内部制度的补充完善,配合会计集中核算制的实施需求,强化内部报账岗位人员的监督管理,提升内控监督管理的效率,为企业财务内控的有效性提升奠定坚实基础,促进企业长远稳定的持续发展。

## 参考文献

- [1]胡中杰.会计集中核算制下如何加强财务内控管理的探讨[J].财会学习,2020(11):291+293.
- [2]刘杰.会计集中核算制下如何加强财务内控管理探析[J].现代经济信息,2020(04):97-98.